Leccion 4.1

Fracciones Parciales
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Al

Objetivos

finalizar esta leccidon podra:

Reconocer cuando se usa la técnica de
Integracion por fracciones parciales.

Usar fracciones parciales con factores
lineales para integrar funciones racionales.

Usar fracciones parciales con factores
cuadraticos para integrar funciones
racionales.
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Ejemplo £

Calcule j "Byt Gd

Paso 1: Factorice denominador X* —5X+6=(x—3)(x—2)
Paso 2: Exprese como fracciones parciales

1 __A B
X*=5x+6 (x=3) (x-2)

1 _A(X—=2)+B(x-3)
X2—5x+6  (x=3)(x—2)

=)  1=A(x-2)+B(x-3)

A%
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Ejemplo 1 ...

1=A(x—-2)+B(x—-3)

En la igualdad sustituya valores a x que le permitan
calcular Ay B.

Seleccione x = 3, para hallar A, x = 2 para hallar B.

1=AEB-2)+B(3-3) 1=A(2-2)+B(2-3)

= A(3-2) = B(2-3) m) A1
= A = B(-1) B=-1

1 1 -1

= +
X°—5x+6 (x=3) (x-2) _,
LAV
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Ejemplo 1 ...

N S
X*=5x+6 (x=3) (x-2)

1 1 1
sz—5x+6dx:j(x—3)dx_j(x—2) X

=Inx-3 —Injx-2 +c

LAV
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Ejemplo 2
Caleul J- X° +4 dx
acu-e 3% + 4x% — 4X
Solucion:

33 +4x% —4xX = x(3x2 +4X — 4)
= X(3x—2)(x+2)

X° +4 A B C

3 2 =t +
3X*+4x° -4 x (3x-2) (x+2)

X*+4  ABX—2)(x+ 2) , Bx(x+2)  Cx(3x-2)
3 +4x* -4 x(3x—2)(x+ 2) X(3X—2)(X+2) X(3x—2)(x+2)

X*+4  ABX—2)(x+2)+ Bx(x+2) +Cx(3x — 2)

BC +AxE —4 X(3x —2)(x +2) __
v 4V
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Ejemplo 2
X* +4 = A(BX —2)(X+ 2) + BX(X + 2) + Cx(3x — 2)
Como: x’+4 A B C

3 2 =T t
3X*+4x° -4 x (3x-2) (x+2)

Para hallar A, sustituya x =0

(0)* +4 = A3(0) — 2)((0) + 2) + B(0)((0) + 2) + C(0)(3(0) - 2)
4= A-2)(2)
A=-1

Para hallar B, sustituya x = 2/3

2\’ 2 2 2.2 2.2
(5) +4= A(3(§) - 2)((5) +2)+ B(g)((g) +2) + C(g)(3(§) -2)

S aaw
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Ejemplo 2 ...

Para hallar C, sustituya x = -2

(—2) +4=AB(-2)-2)((-2) + 2) + B(-2)((-2) + 2) + C(-2)(3(-2) — 2)

8=C(-2)-8) == C:%
(

5 (A

2 J—
j 3X +£21 dx:j 1+ 2, 2
3X*+4x° -4 X (Bx-=2) (x+2)

\ /

1. 5. 1 1. 1
=—I;d><+§f(3x_2) OlX“LEI(><+2) X

:_|n|x|+§In|3x—2|+lln|x+2| +C
6 2

A%

7/14/2011 Prof. José G. Rodriguez Ahumada 8 de 15



Ejercicio #1
3x+11
Calcule j x—GdX
Solucién: x> —x—6=(x-3)x+2)

3x+11 A B

= +
X*—X—6 (x=3) (x+2)

3x+11  A(x+2)+B(x-3)
X2—x—6  (Xx=3)(x+2)

Para hallar A, B sustituya x por 3, -2 respectivamente
33 +11=A(3+2)+B(B-3) =) 20=5AE=) A=4

3(-2)+11= A(-2+2) +B(-2-3)E=) 5=-5B =) B=-1
J‘ 3X+11
x2—x—

= j—dx + —2dx

=4Injx—3—In|x+2| +c VQA\V
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Ejemplo 3
5x* +20x+6d
CaICU|e IX +2X + X X

Solucion: 3 9y2 +x:x(x2+2x+1) = X(x +1)

5x*+20x+6 A B C
3 2 =t + 2
X°+2X°+x X (X+1) (x+1)

5X° +20x+6  A(x+1)% + Bx(x+1) + Cx
X> + 2X° + X X(X +1)°

Para hallar A, sustituya x =0

5(0)% +20(0) + 6 = A(0+1)? + B(0)(0+1) +C(0) ==)> A=6
Para hallar por C, sustituya x = -1

5(-1)% + 20(=1) + 6 = A(-1+1)° + B(-1)(-1+1) + C(-1)

= o AAV
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Ejemplo 3 ...

Para hallar B, seleccione cualquier otro valor distinto
a los anteriores ... Por ejemplo, 1

5(1)° +20() +6=AQ+1)*+BM)@A+1) +C(@1)

31=4A+2B+C
31=4(6)+2B+(9) =) B=-1

5x°+20x+6 6 -1 9

3 2 o T T 2
X°+2X°+Xx X (Xx+1) (x+1)

2
_[5)(3 +2()2X+6dx:j§dx—j 1 dx+_[ ) > dX
X® 4+ 2X° + X X (Xx+1) (Xx+1)

=6In|x| —In|x+1 _9 +C

X+1 VA\V
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Ejemplo 4
2x° —4x—8 ’
Calcule .[(XZ _ XXX2 4+ 4) X
Solucion: (X2 3 XXXZ N 4): X(X—l)(X2 +4)

2x° —4x—-8 A B Cx+D

(xz—xXx2+4)_ X (x—1) ’ (X +4)

2x° —4x -8  A(X —1)(x2 + 4)+ Bx(x? +4) + (Cx + D)x(x —1)
(X —x)x*+4) x(x —1)(x* +4)
Para hallar A, sustituya x =0
2(0)° —4(0) —8 = A(0—1)(0% + 4)+ B(0)(0? +4) +(C(0) + D)(0)(0—1)
~8=A(-1)(4)
A=2

AV
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Ejemplo 4 ...

Para hallar B, sustituya x = 1
2(1)* - 4(1) -8 = A(U—1)(12 +4)+ B)(1* +4) +(C(1) + D)1)(1-1)
~10=0+B(5)+0
B=-2

Para hallar por C y D, sustituya x por otros dos
valores. Por ejemplo, si x = -1, usando los valores de

A = 2y B=-2 encontrados, se obtiene
—6=(2)(=2)) + (=2)(-=DO) +(-C + D)(-1)(-2)
2=—C+D

Six=2
0=(2)D(8) + (—2)(2)(8) + (2C + D)(2)(1)

8=2C+D C=2 D=4 VQA\V

7/14/2011 Prof. José G. Rodriguez Ahumada 13 de 15



Ejemplo 4 ...

dx

2x° —4x—8 2X +4
j(xz—xXx24r4)d —j—dx+j (X — 1) j(x2+4)

2 2X 4
:j;dx_j(x—l) dx+j(x2+4) dX+I(x2+4) dx

:2In\x\—2In\x_q+ln‘x2+4‘ +ZI 42 -de

{1

:2In\x\—2In\x—ﬂ+|n‘X2+4‘ +2 o

= 2In|x| - 2In|x - ﬂ+ln‘x +4‘+2tan 1x +C

___________________ T AV
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Recuerde :




Actividades 3.1

Ejercicios de Practica: Pagina
todos 17 - 27.

Referencias:
— Visual Claculus:

A%
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http://myfaculty.metro.inter.edu/jahumada/stewart_calculo/pag405.html
http://archives.math.utk.edu/visual.calculus/4/partial_fractions.2/index.html

